

通古今而曉萬物  
上古通今

海上書局開印行

兒童古今通第一集全書目次

二十四種  
四十一冊

上古神話二冊

上古史話一冊

搜神記神話二冊

詩經童話二冊

禮記童話一冊

列子童話一冊

莊子童話一冊

墨子童話一冊

淮南子童話一冊

韓非子童話一冊

晏子春秋童話一冊

呂氏春秋童話一冊

論語童話一冊

孟子童話一冊

說苑童話二冊

中山先生故事二冊

左傳故事四冊

國策故事二冊

史記故事四冊

前漢書故事二冊

後漢書故事二冊

三國志故事二冊

世說新語故事一冊

百喻經寓言二冊

序說

無論中外的歷史，關於「上古」一部分，因為年代湮遠，無可稽考，所以大概都是屬於神話一類的；像我們中國的古書上所說：

『燧人之世，有巨人跡，出於雷澤；華胥以足履之，有娠，生伏羲於成紀，蛇身人首，有聖德。』（帝王世紀）

『黃帝時，有蚩尤，兄弟八十一人，並獸身人語，銅頭鐵額，食砂石子……』（龍魚河圖）

這些古書，這些奇怪的事，當然難以深信；就是史學家一向所認為比較可靠的有巢氏、燧人氏……等這些人名，我

們也覺得有些懷疑；不過，我們卻只要知道，這些大概是某時代社會改進的一個象徵罷了；至於真確與否，我們也不必一定拘泥。——因此，本書的取材，祇能從事實方面有可能性的，節取一部分；或者加以引伸，或者刪其無稽。

還有，「上古」的時期問題，自來各說不一，據史學家的習慣，都以洪荒時代爲起點，至周秦爲終結。但東周以降的材料很多，可以單行別出，各自成書，所以本書便截至周初爲止了。現在，將本書所用的參考書，列後：（一）徐文靖的竹書統箋，（二）羅泌的路史，（三）馬驥的釋史，（四）李載贊的藏書。

兒  
童  
通  
古

# 上古史話

## 目次

最初的世界是怎樣的.....	一
教人造屋子的老師.....	三
樹林裏燒死的野獸.....	八
一條麻繩真有用.....	一三
這是一件好東西.....	一八
小蟲兒變成鳥卵一般了.....	二三
指示方向的木頭人.....	二七
皇帝對於我有什麼關係呢.....	三四

害不死的哥哥

二八

也許我們都變了魚了

四六

三千多人像牛一般的喝酒

五一

百姓們爲什麼敬重桎梏

五五

# 上古史話

▲最初的世界是怎樣的

我們現在住在這樣繁華的世界中，對於衣、食、住、行的需要，沒有一樣缺少，這是多麼幸福啊！但是，我們再仔細想一想，這些關於衣、食、住、行的設備，到底是怎樣發明的呢？——這大概誰都可以回答，自然都是我們人類的祖宗，辛苦的創造出來的。

那麼，在這種事物沒有發明以前，是怎樣一個世界呢？

原來在幾千萬年以前，世界祇是一片荒蕪，滿地都生長着又高又大的草木，彷彿是一個極大的荆棘叢；而在這中間

活動的，就是少數的不識不知的人類，和成羣的凶悍（二）、鷙三猛的野獸、飛鳥。

實在，那時候的人類，和野獸、飛鳥的生活，也是沒有什麼兩樣的；他們祇靠着一切天然物過活，連一件人造的東西也沒有：他們住的是荒地和山洞；吃的是果子或鳥獸的血肉；穿的是樹葉編成的遮蓋物，和鳥獸的皮毛。

可是，住在那荒地上，每每要被野獸所侵害，山洞裏又是黑漆漆的透不過氣來；吃了生的血肉，常常又因不消化而害病，死亡；披了這樣碎紛紛的樹葉，既不方便，包了這種腥污難聞的獸皮，自然也是很不舒適的。——我們要是閉了

眼睛揣測一下，覺得他們那種簡陋的生活，是多麼難堪啊！

註（二）悍——「馬」，兇而且狠的意思。

(二)鷲——「山」，鳥類中最兇猛的鳥，叫做鷲鳥。引伸起來，凡是一切兇猛的行爲，都可說是鷲猛。

### ▲教人造屋子的老師

人類穴居野處了許多時候，便有一個名字叫做有巢氏（一

的，覺得住在這種地方，既潮溼氣悶，且要防備兇猛的野獸來侵害，總不是一個妥善的所在，所以很想設法改良一下。

有一天，有巢氏在山洞裏住得氣悶極了，他便獨自一個人走到外面去閒逛；走了一會，不知不覺地到了一個綠樹蔭

濃，花香撲鼻的所在。

有巢氏吸過一口新鮮空氣，便在一塊大石頭上坐了下來，細細地賞玩這美妙的風景。一霎時，他又聽得綠樹叢裏，有幾隻小鳥兒歌唱着，啾啾唧唧的音調，十分婉轉，因此，愈使他不忍立刻離開了這地方。

小鳥兒唱了一會，便停止了。有巢氏偶然抬起頭來，祇見牠們又忙着銜了一根一根的枯枝，正在樹枝上架搭起來。有巢氏看得詫異極了，暗想：『這是什麼玩意兒呢？』

一邊思忖着，一邊仍舊靜靜地考察；不一會，居然搭成了一個小鳥窩；一羣小鳥兒都飛進窩中，很快樂地又一齊唱起歌

來，好像是祝牠們新屋落成一般。

這一來，頓使有巢氏恍然大悟了。他又想：『這個所在，真是又高又爽；如果我們能够照牠的法子，搭起一個較大的窩來，終日住在裏邊，豈不是可以避了兇猛的野獸，又不致受那山洞裏的氣悶了？』

可是，鳥的身體很小，自然有現成的枯枝可以適用；人比鳥大得多了，這種枯枝怎能合用呢？於是，有巢氏便決心想把整棵的小樹斫下來，搭蓋一個很大的人窩。

有巢氏的主意打定了，他就動手去斫小樹；可惜，那時還沒有鐵斧等工具，那樹根生長在地下，又十分的堅固，所

以憑他用了多少氣力，依舊是一動也不動。

有巢氏嘆了一口氣，自己以爲這新發明的初次試驗，一定是失敗的了。他很懊喪的，剛預備走回山洞去再慢慢的設法；不知怎樣忽然一回頭，却瞧見了後面山腳邊堆着的許多石片——這種石片，又闊又薄，樣子是很鋒利的——有巢氏頓時發現了一線希望，他想：『不去管牠，且拿了這東西來斫牠幾下，看牠會不會倒下來！』

他就很快的跑到山腳邊，去檢了兩塊薄而堅固的石片來，很用力的開始在樹幹上斫了幾下，果然，那樹幹上便深深地現出一條裂痕。

有巢氏心中大喜，他就照這樣繼續的斫伐；斫了許多時候，好不容易居然被他斫下了一株。後來，他又覺得獨個人工作，成績很是有限；因此，他便去邀了許多朋友，大家通力合作，不到幾天，就斫下了不少的樹幹。

有巢氏拿了這些樹幹，照着小鳥做窩的法子，一根豎，一根橫，高高地架起來；並且略微加以改良，在前面開一個出入口，在上面又蓋了許多茅草，便造成了一個窩不像窩，屋不像屋的東西。

從此，有巢氏便天天住在這裏面了；既沒有潮溼氣悶的不適，又不怕猛獸的侵害，當然較從前的山洞、曠野，好得

多了。

大家看見有巢氏發明了這種住所，個個都非常羨慕，他們便也學着樣，互相幫助，搭起一個個的窩來了。——我們現在住的屋子，也就是照這種窩的樣子，漸漸地改良，才成功的。

註（一）有巢氏——上古的聖人，又號大巢氏，是教民巢居的人。

▲樹林裏燒死的野獸

自從有巢氏發明搭巢的法子以後，有一個名叫燧人氏（二）的，便也常常到野外去觀察，想發明些別的應用的東西。

有一天，燧人氏正打從一株大樹下走過，忽然聽得那樹

幹上，得得得地，發着微響，他一時詫異起來，便停住了脚步，抬起頭來尋找；原來在一枝粗大的樹幹上，停着一隻長嘴的大鳥，正不住地在亂啄着。

燧人氏不明白牠是什麼緣故，便站在樹下，呆呆地瞧着，那知一霎那間，驟然在樹幹上發出一縷光亮，倒把燧人氏嚇了一跳。他暗想：「這株樹真好玩，怎麼這鳥嘴這樣啄幾下，便會發出火光來？」——但是，不知道用別種東西敲幾下，會不會一樣的發出火光呢？

燧人氏一邊想着，便隨手在地上檢起一塊像鳥嘴一樣尖長的石子，也學着鳥的樣子，用力在樹幹上啄着鑽着，不一

會，果然覺得樹幹漸漸地發熱了；再鑽了幾鑽，就看見飛起一縷青烟，接着便發了火，連樹幹也燒起來了。

燧人氏被好奇心所鼓動，險些兒要歡喜得發狂了。他立刻便去邀了幾個同伴們來，把這事告訴了他們；大家也都以為很有趣味。

他們就照着燧人氏的話，各人檢了一塊尖而長的石子，拚命的向樹幹上鑽去，過了一會，自然也照樣的發出火來了。大家便拿了些乾草，點着火，隨意鬧着玩，有些人更用了這火，去燒旁邊的枯樹、乾草，這一來，火勢便蔓延到了全個樹林。林子裏雖然沒有人住着，但是，遠近的人望見了這

火光，也一齊跑來觀看了。——這時候，他們已發現了功用偉大的火，却還不知道有什麼用處。

火燒了好幾天，把這個林子都燒得精乾淨了，才漸漸的熄滅。可是，燧人氏却因此愈加引起了研究的興趣；他便悄悄的走進那火燒過的樹林，打算尋求一些燒剩的遺跡。

他剛走了幾步，却就嗅到了一陣異樣的肉香；他連忙跟着這陣香氣找尋過去，立刻便找到了幾隻被燒死的野獸，有的竟連身上的毛也完全燒掉了；那陣肉香，當然就是從牠們身上發出來的。

燧人氏齊巧肚子有些餓了，他就不管三七二十一，動手

把死獸的肉撕了一片下來，送進嘴裏去嘗了一嘗。嚇，真奇怪，誰知那些肉竟是香嫩適口，滋味比較生的肉要好吃得多。燧人氏獨個人吃了一個飽，才回出這火燒過的樹林，把這事去報告他的同伴們。

大家得了這消息，都爭先恐後的趕到這火燒場上，來找燒死的野獸吃：——有的得到一隻兔子，有的得到一隻野豬，……大家便一片一片的把肉扯下來，亂七八糟的塞進嘴裏去，他們都說：『燧人氏的確沒有騙我們，這種燒過的肉，真的要比生肉的滋味好上幾千倍呢！』

從此以後，大家才知道要吃燒熟的東西了；而且，漸漸

的又得到一種經驗：知道直接把食物拿到火裏去燙，是容易變成灰炭的。所以，燧人氏又代他們設法，教他們找了一塊薄薄的石片當做鍋子，把肉擋在石片上面，用火在石片下面緩緩的燒起來——這就是我們現在一切烹調法的起原。

註（一）燧人氏——古帝名，一說是有巢氏的兒子。他生性很聰明，會看見鳥啄大樹發火，便發明鑽木取火的法子。據《拾遺記》（書名）說：這大樹所在的地方，叫做遂明國。

### ▲一條麻繩真有用

從有巢氏經過燧人氏，一直到庖犧氏（二），雖然住的吃的都比以前進步了不少，但是主要的食品，還是全靠打獵得來

的鳥獸。當他們捉着鳥獸的時候，因為恐怕被牠逃走，所以常常是隨手拔起些野草，綃成了草繩，將牠緊緊的綑綁着，以便抬回家去。後來，又因為草繩容易扯斷，不適用於綑綁較大的野獸；大家便悉心研求，好不容易才找到了一種又牢又韌的苧麻，用牠結成了麻繩，代替以前的草繩，那些強有力的野獸，才逃不脫身。

這時候，做衆人的領袖的，就是庖犧氏。他一刻不停的替衆人計畫着謀生的方法，更一刻不停的指揮着衆人，去創造新的環境；他的事務既十分煩雜，所以每每做了這件事，便忘記了那件事。爲了這個緣故，庖犧氏自己也曾竭力研究

，想研究出一個法子，把要做的事預先記起來。

却巧這時候有人發明了麻繩，庖犧氏便利用了他，做他記事的東西；譬如：明天有一件重大的事要做，他便在麻繩上挽一個大結，小事，便挽一個小結；到了明天，祇要照了麻繩上的大小結子去辦，就永不會忘記了。

有一天，庖犧氏處理好了公衆的事務，他便坐在那樹枝和枯草搭成的窩裏，預備休息一會。不提防，一睜眼就看見一株樹枝上，有一個蜘蛛，正在抽絲結網；當牠剛結好了沒有多少時候，忽然有一個小小的飛蟲飛過，不知怎樣一個不小心，却好被那網兒網住了。

蜘蛛看見那飛蟲網住了，牠便很快活的蹤身一跳，撲過來把那飛蟲捉來吃了。

庖犧氏暗想：「我們人類真笨啊，大家捕捉鳥獸，總是要用了木棍去打，拾了石子去投擲，所以費力很多，收獲很少。要是我們也照着蜘蛛的法子，做成一個網兒去捕捉，非但陸地上的鳥獸一定容易捉住，就是水裏的魚蝦等物，也許都可以網起來做我們的食物呢！」

他靈機一動，便決意要設法結網。可是，蜘蛛會在自己身上抽出絲來，人類身上沒有絲可抽，怎麼能够結網呢？庖犧氏想來想去的想了半天，不期然的又想到那麻繩上

去了。他一時何等的興奮，立刻就取了一束麻繩，照着蜘蛛網的大概，橫一根，豎一根的將牠打結起來。幾天以後，果然被他結成幾張很大的網。

他便率領衆人，跑到山上去，將這幾張網四面圍住了，然後再到鳥獸最多的地方，拿着木棍、石子等一陣追趕，那些鳥獸們，霎時被他們趕得昏昏沉沉的，一齊都向山上亂飛亂走，不覺都自投羅網了。

庖犧氏和衆人，連忙把網兒收起，居然活活的擒獲了無數的鳥獸。他們以後就照這法子捕捉，供衆人的享用。要是有時捉得太多了，吃不完，又檢那很馴服的豢養起來，這些

鳥獸，漸漸的由大的生小的，小的大起來再生小的，永遠無  
斷不絕，人類也不必再費大力去打獵，就可以得到現成的食  
物了。——我們現在知道畜養雞、鴨、豬、羊、牛、馬……  
等，就是上古先民遺下來的法子。

註(二)庖犧氏——就是伏羲氏，古帝名，姓風，又稱太昊，有聖  
德，他教民佃漁畜牧，以充庖厨，所以名爲庖犧，都陳，在位  
一百十五年，傳十五世，共一千二百六十年。

▲這是一件好東西

庖犧氏以後，便由神農氏<sup>(二)</sup>做了會長。

他是一個歡喜研究種植的人，所以天天採集了各種植物

，細細的觀察牠的形狀，細細的辨別牠的味道，很有興趣。

有一天，神農氏又探到了一種草，高約三四尺；在每株草的頭上，都是結着一球細粒的果實，和他平常見慣的植物，很有些不同。神農氏當即把果實剝了出來，放在嘴裏嘗了一嘗，却覺得滋味很好。

這時候，既已發明了火食，他們無論得到什麼東西，都是要放到火裏去燒著試試看的。現在，神農氏得到了這種植物，自然也不能例外。因此，他就採了許多這種細果實，剝了殼，放在石片做成的鍋子裏，加了些水，用火煮了起來。那知不到片刻，這石鍋子裏便透出一陣香氣來了；神農氏忙

把那細果實撈起來瞧瞧，都比以前膨脹了好些，而且質地也變得很柔軟了；他就放到嘴裏去嘗了一嘗，不料那味道竟比什麼東西都好。神農氏十分高興，就替牠取了一個名字，叫做「穀」。因為，上古時候稱贊這件東西是『善』的，就叫做『穀』；神農氏把這些果實名爲『穀』，意思就是說，『這是一件好東西。』

自此以後，那些人民除吃肉以外，也都學着神農氏的法子，每天總要去找些穀來煮了充飢。這樣一來，那天生的穀便一天天的減少，平常差不多已經不大找得到了。

神農氏看到這種情形，非常憂慮，他想：『照這樣下去

，這好吃的穀，不是就要絕了種嗎？」因此，他就開始研究穀的種植法；一面找了一塊平地，拔去了荒草，把穀的種子撒在泥土中。

但是，他第一次種植的成績很不好，所結的穀全是空的；於是，他祇得重行再專心研究。一直經過了好幾個月的光陰，他才澈底研究明白，知道地上的泥土太結實了，無論如何是結不出好果實來的。自此，他又發明了兩種開墾泥土的工具：一種叫做耒；一種叫做耜。

利用了這種工具，就很容易將泥土翻鬆。神農氏再將種子撒下去，而且每天很勤勞的灌溉、拔草，過了多時，居然

漸漸的長大，漸漸的開了花，結了果。神農氏歡喜極了，連忙將牠採了下來，剝了殼，照着以前的法子，仍舊放在石片做的鍋子裏煮來吃，那味道却和天生成的一點也沒有兩樣。

衆人知道這方法，便也學着他墾田掘地，照樣的種起許多穀來。他們種了吃，吃了再種，便不怕牠絕種了。

同時，神農氏嘗試各種植物的結果，又發明了許多藥物，替人治病；後來，他就把各種藥物的形狀和體質，一一記載起來，做成一本書，叫做本草<sup>(二)</sup>。

註(一)神農氏——古帝名。姓姜，又稱炎帝。因為他起於烈山，所以或稱烈山氏，在位一百四十年。

(二)本草——書名·相傳是神農氏所作，載藥三百六十五味，分上中下三部·但其中所記郡縣，多漢時地名，所以有人疑心是漢人所假託的·

### ▲小蟲兒變成鳥卵一般了

自從當初神農氏發明了種植，人民除了種穀以外，自然也有種別種植物的；像苧麻一項，種植的人也就不少·因為，在這時候，他們已經知道麻的用途，不但可以結繩子，且可將牠編繢起來，織成很粗陋的麻布，用來代替那遮蔽身體的樹葉了·

到了黃帝(二)時候，有一個女子，名字叫做嫫祖(二)；她也

是很歡喜研究自然界現象的，所以一有閒空，便在山野中留心觀察，仔細推求。

有一天，她在山坡上走過，一眼就瞧見一株矮矮的樹木；那樹葉子上，却爬着幾條一寸來長的蟲，正在吃那樹葉。其中有幾條，却抬起了頭，不住的蠕動着，而且嘴裏還吐着一根光潔細長的東西。更有幾條，却用了自己吐出來的東西，團團的竟將自己的身體也包裹在裏面，形狀很像一個小小的鳥卵。

嫖祖覺得很有趣，從此以後，她祇要一有閒暇，便跑到這山坡上去觀察；那知經過不多幾天，那所有蟲，却一齊都

變成了像鳥卵一般的東西了。

嫘祖暗想：『這或者也是一種卵吧，祇看牠的樣子，多麼潔白，要是拿回去當做食品，也許是滋味很好呢！』因此她就從樹枝上採摘了幾個下來，一逕忽忽的跑回家去。

她立刻燒起一鍋水來，把這像鳥卵一般的東西，隨手丟在沸水中，打算把牠煮熟了，可以嘗嘗新鮮的味道。

煮了半晌，嫘祖料想這東西已經煮透了，她便找了兩根細細的樹枝，伸下水去，想把那東西撈起來瞧瞧。不料細樹枝一碰到那鳥卵一般的東西，就被這東西上散出來的細絲，牢牢的纏住了。嫘祖就拿這細樹枝，索性在鍋子裏亂掏了幾

掏，可是，那纏住的絲却更加多了。

嫘祖這才明白，原來這東西是不能吃的，倒可以拿來抽出許多的絲。而且，這些絲又光滑又柔軟，比較從前麻裏抽出來的，真是要好過幾千萬倍。嫘祖又想：『麻裏抽出來的絲，既然可以結成麻繩，織成麻布，難道這東西不可以照樣做嗎？——自然，要是織成了，一定會比麻布好得多了。』

她在幾天中，果真先後用絲結成了繩，織成了帛，那作品却都是光潔輕軟，非常美麗。她就將那些蟲定了一個名稱，叫做『蠶』；那像鳥卵一般的東西，叫做『繭』。

過了幾天，嫘祖又去探視那些留在樹上的繭子，有幾個

却已咬破了頭，從裏面飛出一隻像蝴蝶的蟲，撲着兩隻翅膀，正在那裏產子，嫘祖就把那些蠶子收藏起來，到了第二年春天，再讓牠們孵化，再讓牠們結繭抽絲，織成許多帛。

後來，大家都學着嫘祖的法子，也照樣的養蠶抽絲，於是，中國人便有了正式的衣服穿。

註(二)黃帝——見下篇軒轅氏註。

(二)嫘祖——是上古時大族西陵氏的女兒，黃帝娶爲元妃；後世因爲她發明蠶絲有功，祀爲先蠶。

### ▲指示方向的木頭人

人類漸漸的進化，便知道團結的必要。於是，住在附近

的人，大家互相聯絡，各自佔據一方土地，各守各的疆界，便造成許多部落。

每個部落，又各舉一個力氣最强、才幹最大的人，做他們領袖，——酋長——大家都聽他的命令，同心合力的抵擋野獸們和別的部落來侵略。

那知這樣一聯合，各部落的勢力，便漸漸的强大了；因此，有幾個不肖的酋長，仗着自己部落的勢力，都懶得費心費力的去找尋生活的需要了。他們不論要吃，要住，……祇要率領着同部落的人，到別的部落去搶掠；搶到了手，就安穩穩的拿來享用。

其中有一個酋長，名叫蚩尤，却更加來得暴虐；他製造了許多很利害的軍器，用來打仗，各處部落裏，不知道被他殺死了多少無辜的良民。

這時，在西方有一個部落，酋長叫做軒轅氏<sup>(二)</sup>，却是一個很仁慈，很英明的人。他眼見得這許多良民被殺，心裏非常憐憫，不自知的便動了一個援助他們的念頭。

軒轅氏就和部下商量，預先製造軍器，置備糧餉，並且訓練兵士們，學習種種衝鋒陷陣的方法。這樣整整的預備了好些時候，才派了力牧、應龍<sup>(三)</sup>兩位大將做先鋒，領了兵士們，直向蚩尤佔據着的地方進行。

不到幾天，便到了涿鹿<sub>(三)</sub>地方。那蚩尤却早已聽到軒轅氏的軍隊將來征伐，也調齊了人馬，預備決一死戰；祇可惜蚩尤的軍隊，是沒有經過訓練的，所以到了交戰時候，一點也沒有紀律；戰了好些時，他們的陣勢，便亂糟糟的，漸漸有些不能支持。

軒轅氏看到這種情形，心裏暗暗歡喜；便下令叫力牧、應龍，趁勢追逼過去；蚩尤的兵看看勢頭不對，更是散亂得不成樣子，大家互相踐踏，死傷不計其數；就是剩下的，也一齊丢了軍器，向後敗退了。

蚩尤深怕自己的性命難保，祇得跟着殘兵，反身逃跑。

自然，軒轅氏一方面，仍舊是緊緊的追趕，打算把蚩尤擒住了才罷；不料，這時候天上忽然下了重霧，把四面的山路，都遮得模模糊糊的，連東南西北的方向也辨不清楚了。加之在涿鹿一帶，全是窮山荒土，軒轅氏的一枝軍隊，從沒有到過這種地方，人生路不熟的，更向那裏去找蚩尤的蹤跡呢！——他們被困在這大霧中，退既不可，進又不能，祇得暫時紮下營寨。

幸虧，軒轅氏起先會發見了一種磁石，祇要用鐵來打成一枚針，將針頭在磁石上磨擦一會，就會永遠向着南方指示——這就叫做指南針——南方既然辨別清楚，其餘的東西北

三方，當然也可以照着類推了。

軒轅氏在無可奈何中，驟然記起了這件玩意兒，覺得在這當兒，就有了絕大的用處。好在他們軍隊中，還帶着幾枚，軒轅氏立刻就叫工兵們造起一輛車子來：車上立着一個雕刻的木人，一手平舉，且能向前後左右活動；那木人的手指上，就裝着一枚指南針，所以無論那車子向東向西亂走，那木人的手指，總是指着南方的；兵士們跟在車子後面，祇要望着那木人的手，就可以辨別方向，向蚩尤住着的地方追趕過去。

追了幾天，果真找到了蚩尤的巢穴；力牧和應龍便把蚩

尤生擒了過來，去請軒轅氏審問。軒轅氏當卽判決他一個暴虐百姓的罪，仍舊派了力牧和應龍，押到凶黎<sup>(四)</sup>山上，將他殺死了。

並且，軒轅氏爲了預防各部落再有叛亂起見，又把蚩尤被殺的情形，畫成圖像，發到各處去張掛；意思是告訴人家：惡人現在已被我們殺了，以後如再有人效尤，一定也就照這樣的辦罪。

因此，一般暴虐的酋長，都不敢再作惡了。百姓們因爲感激軒轅氏的恩德，各部落便聯合起來，推舉他做了元首，大家稱他爲黃帝，從此中國便統一了。

註(一)軒轅氏——姓公孫，生於軒轅之丘，所以稱軒轅氏；後來做了有熊的酋長，又稱有熊氏。平定蚩尤以後，便建都於涿鹿山下，稱爲黃帝。

(二)力牧、應龍——都是黃帝時的大將。

(三)涿鹿——涿，音土又亡。涿鹿，就是現在河北的涿鹿縣，境內有涿鹿山。

(四)凶黎——據說大荒東北隅中有座山，名叫凶黎土丘。

▲皇帝對於我有什麼關係呢

軒轅氏後，經過金天氏、高陽氏、高辛氏，一直到了帝  
摩；那時，民間因爲有一個很有德行的聖人，名字叫做堯(二)

百姓就把帝摯廢了，推舉堯做了元首。

堯爲人十分仁厚，他看見百姓受了飢寒，彷彿是自己受了飢寒一般；看見百姓有了過失，彷彿自己有了過失一般；而且，他鎮天很辛勤的治理國事，自奉却很菲薄：住的是茅茨<sup>(三)</sup>土階，吃的是不和之羹<sup>(三)</sup>，用的是些土器和瓦器，完全和平民一模一樣，再也分不出什麼貧賤和富貴來。

做皇帝的既不壓迫平民，自然，百姓們也不會把皇帝看作神聖不可侵犯的東西了。所以大家各做各的事情，完全平等，完全自由。

一天，堯走過一處地方，看見一間茅屋外面，站着一個

鬚髮全白的老人，年紀大約已有八九十歲了。他滿臉含着笑容，獨個人很快樂的，在玩着擊壤<sup>(四)</sup>的遊戲。

這時候，有幾個人在旁邊觀看，都說：『老先生，你處在這種太平的世界，能够這樣快樂，實在都是當今的堯皇帝治國有方的功勞呢！』

那知老人聽了，却提高了嗓子，唱着他自己編的歌道：  
『日出而作，日入而息，鑿井而飲，耕田而食，——帝力何有於我哉？』

他的意思，就是說：『早晨太陽出來了，便去做我的工作；晚上太陽沒了，我便停止了工作去休息；我要飲水，自

己可以去開井；我要吃飯，自己可以去種田，——皇帝對於我有什麼關係呢？』

老人唱完了歌，堯已走到他的面前；但是，他看見皇帝來了，也毫不在意，仍舊滿臉現着笑容，拂拭着那雪白的鬍鬚，不住的擊着壤作樂。好在堯也並不見怪，祇對他笑笑，便走過去了。

啊，上古時代是多麼平等，多麼自由呀！

註（二）堯——又稱陶唐氏，名放勳。建都在平陽，就是現在的山西臨汾縣。

（二）茅——音ㄉ。是茅草蓋的屋。

(三)不和之羹——沒有用蔬菜或魚肉調和過，滋味清淡的湯。

(三)壞——音回尤。是古時的一種遊戲器具。據說是用木頭做成的，前面很闊，後面略尖，形狀好像一隻鞋子。游戲的時候：先拿一壞放在地上，然後走出三四步以外，再將手裏拿着的一壞擲過去，擲中的，便算勝利。這種游戲，就叫擊壞。

### ▲害不死的哥哥

距今四千年前，在歷山地方的田野裏，每天有一個青年農夫，很勤奮的耕種着。但是，他一面工作，一面總是長吁短嘆，不住地掉着眼淚，哭個不休。

這農夫到底是誰？他爲什麼這樣悲哀呢？——原來他就

是上古時候的大聖人舜<sup>(二)</sup>，祇因他的父親瞽瞍<sup>(三)</sup>，是一個非常頑固的老人；而且他後母所生的一個弟弟名叫象<sup>(三)</sup>，又是性情非常惡劣，常常仗着父親和母親的溺愛，便會無中生有的搬弄是非，欺侮那異母的哥哥。

舜處在這種環境裏面，有時想着他死了的母親，和這黑暗的家庭，自然便情不自禁的傷起心來。

但是，他畢竟是個大孝子，所以他雖然受着種種的壓迫，却一點也不怨恨他的父母；他依舊是和顏悅色，一心想引得父母的快樂，竭力的盡他爲子之道。

象是生成的一個懶漢，一天到晚，祇是閒游作樂，所以

他們一家數口，全靠舜一個人勞動，才能安然過活。他每天耕田犁地，做得汗滴如雨，而瞽瞍却從來沒有好面目對付過他，繼母又到處吹毛求疵，弟弟又一味的說他壞話。舜在無可奈何的時候，惟有嗟嘆自己的能力薄弱；自己的一片誠心，不能使父母和弟弟瞭解，便覺得世界雖大，實在沒有一個同情於他的人。他除了仰天哭泣以外，還有什麼法子安慰自己呢？

這時候，正是堯在做皇帝；他治理國事，很有成績，所以全國的百姓，都稱他大聖人。後來他的年紀漸漸老了，更決心要尋覓一個道德高尚的人，把這帝位讓給他。齊巧，舜

的孝行，由衆人的傳揚，漸漸的竟傳到了堯的耳朵裏，他想：「百善孝爲先，凡是能够孝順父母的人，無論對於什麼事，一定也都會誠心誠意去做的；現在要禪讓帝位，舜便是一個相當的人了。」

因此，堯就把舜請了來，把讓位的事，向他說明了。自然，舜當然是堅決的辭謝，但經不起堯再三的懇切勸說，舜也祇得勉強答應，暫時先幫助堯治理政事。過了幾時，堯就把自己的兩個女兒娥皇和女英<sup>(四)</sup>，同時嫁了給他。

可是，舜的孝行，雖然感動了堯的心，却永遠不能感動瞽瞍的心；——而且象在這時，忽又發生一種妄想，以爲祇

消把哥哥害死，將來自己便可以代替做皇帝了；所以每天益發在瞽瞍面前挑撥，使瞽瞍對於舜，惡感日深。

頑固的瞽瞍，聽了小兒子的話，真的就起了害死舜的意思。而舜是一個正直的人，那裏想得到他的父親和弟弟會有這樣的惡算計呢？

有一天，象又想了一個法子，由瞽瞍出面，叫舜到倉庫上去，修理屋頂；舜便拿着新~~的~~茅草，由梯子上爬上去。瞽瞍暗想：『今天一定可以結果他的性命了！』當舜正在倉庫頂上，用心工作，瞽瞍和象，便悄悄的把梯子移去了，却在倉庫下面，放起一把火來。

那知事有湊巧，到了瞽瞍放火的時候，舜已經把屋頂修好，早已從別一方面攀援着樹幹，溜下來了。

這計畫失敗後，隔了幾天，瞽瞍又叫舜綽到井裏去掏井。舜奉了父命，剛綽到井裏，瞽瞍就在上面，把井蓋緊緊的蓋了起來；暗想：『這一次必定可以處死他了。』

象更是十分高興，忙走過來道：『父親，這一次總一定很穩當了吧！但是，這法子除我以外，還有誰想得出來？』瞽瞍也點着頭道：『不錯，這法子的確很好！』

象又貢獻着計策道：『現在，我們可以先分配他的財產罷：父親拿他的那一羣牛；母親拿他的那一羣羊；至於其餘

的一切，干戈呀，琴呀……自然都應該歸我！」

瞽瞍道：「好的，好的，那麼，就照這樣辦吧！」

象便來不及的趕進舜的房間，想去收拾他的零星物件。那知他們以爲早已死在井中的舜，却好好的坐在床上，正在彈琴；原來井中本來有一條隧道，舜早又從別方面上來了。象却因此非常驚慌，祇得假裝着沒事一般的，說道：「哥哥，你現在身體很好嗎？我是常常替你就着心呢！」

舜本是誠實人，那裏疑心到他的弟弟有什麼惡意，所以便對象說道：「弟弟，你對我這樣關心，我是很感激的！現在你終日沒有事做，不如也到朝中去幫着我辦辦事吧！」

舜在堯那裏襄理政治，前後經過二十八年，直到堯崩後，他才卽了帝位。這時候，全國的人，沒有一個不尊重他的；但是，舜却不以天子爲可貴，仍舊是把孝順父母爲第一主義，他在沒事的時候，常常張着天子的旗號，去朝見瞽瞍，他那種和氣恭敬的態度，依舊像他貧賤時一樣。並且封他的兄弟象，做了諸侯，却從沒有想到象從前對他的惡意。

註(一)舜——姓姚，名重華。做天子以後，稱有虞氏。

(二)瞽瞍——瞽是瞎子；瞍是眼中沒有眼珠的意思。舜的父親因爲不能分別好惡，所以當時的人便叫他瞽瞍。

(三)象——舜的異母兄弟，人很頑劣；舜做天子，却封他在有

陣地方。

(四) 娥皇和女英——都是堯的女兒，同嫁給舜。舜卽帝位，娥皇爲后，女英爲妃。女英或稱女瑩，也有寫作女匱的。

▲也許我們變了魚了

堯的時候，洪水爲災，全中國幾乎都淹沒在水中了。百姓沒有住的地方，大家祇得搬到高山上躲避。但是，山上都很荒蕪，食物不够供給，因此，有許多百姓，却餓死了。

堯看到這種情形，心裏非常着急；他便和羣臣商量，要徵求一個善於治水的人。羣臣中有稱爲四岳<sup>(二)</sup>的，便共同保舉一個名字叫做鯀<sup>(三)</sup>的人，去做那治水的工作。

不料鯀對於治水的事，完全是個門外漢，所以他接連治了九年，依舊是一片汪洋，水勢一點也沒有減少。堯對於這種因循誤事的人，自然非常痛恨，當即叫人去把他捉來，在羽山<sup>(三)</sup>上殺死了。但是，一方面却仍舊在訪求治水專家。

這時候，舜正在幫助堯治理國政，他便保舉鯀的兒子禹<sup>(四)</sup>，繼承他父親未了的工作。

禹受命以後，又推薦益夔<sup>(五)</sup>和后稷<sup>(六)</sup>二人，共同合作。——他因為父親治水失敗，竟致被殺，心裏十分悲痛，所以

決心要把洪水治好，完成父親的志願。

他勞身焦思的終日奔走，先把各處的水勢考察一個明白

，因此才覺悟到治水的方法，應該先要開通河道，使陸地上  
的水，一齊匯入小河裏，小河裏的水，又使他匯入大河裏；  
然後再把大河裏的水，一齊匯入大海裏。那麼，陸地上的水  
自然留積不住了。

主意決定，他便僱了一班工人，在北方開了兩條大河，  
——就是現在的黃河和濟水；在南方開了兩條大河，——就  
是現在的長江和淮水。四條大河開鑿成功，才着手疏濬各處  
的小河。果然，不到幾時，那陸地上的水，便流入小河，小  
河裏的水，又分流到四條大河裏，滔滔滾滾的出海去了。

當禹正在治水的當兒，每天異常忙碌；他走過陸地，便

乘車子；渡水，便用船；走過爛泥窪，便用櫈<sup>(七)</sup>；上山，便用櫈<sup>(八)</sup>。在外面一共奔走了十三年，雖然三次走過自己家門口，却一次也沒有走進去過。

等到洪水治平，他便叫益夔拿了些稻種，去分給百姓們，使他們種植在卑溼的地方；又叫后稷拿了各處剩餘的東西，去分給不够的地方，使他們互相調劑。百姓們日用所需，都有了着落，自然國家也很太平了。因此，後世有人稱頌禹的功勞說：『沒有禹，也許我們都變成了魚了！』

註(一)四岳——是羲和的四個兒子。唐堯時候，他們分管四方諸侯的事務；所以叫做四岳。

(一) 鱸——音「ㄨ」。禹的父親。是四凶之一；治水無功，堯殺之於羽山。

(二) 羽山——在今山東鄒城縣東北，入江蘇贛榆縣界。

(四) 禹——姓姒，顓頊的孫子，受舜禪，爲夏朝開國的君主，在位八年。

(五) 益夔——舜時的典樂官。

(六) 后稷——舜時的農官。

(七) 機——音ㄐㄧㄤ。形狀像箕，乘着可以在泥淖中行路的東西。

(八) 樞——音ㄉㄨ。同櫺。用鐵做成，形狀像椎頭，長半寸，

上山的時候，拿來裝在鞋子上，行路便不會滑跌。

### ▲三千多人像牛一般的喝酒

舜把帝位傳給禹，改國號爲夏。自此以後，帝位便一直傳給他的子孫，一共傳了十多代，經過四百多年；最後傳到桀<sup>(二)</sup>，竟肆無忌憚的暴虐起來。

桀是生性殘暴，祇貪快樂的人；所以他做了皇帝，就把國家大事，擋着不問；一心祇注意搜括民間錢財，供他個人作樂。因此，百姓異常怨恨，個個都希望他早些死亡。

桀常常把自己比爲太陽，百姓們便賭着咒道：『太陽呀！你爲什麼不快快的滅亡呢？要是你有一天真能够滅亡了，

就是連我們同歸於盡，也是情願的！」從這一段話裏觀察起來，就可以明白當時百姓們痛恨他的程度了。

但是，桀却永遠不會覺悟的，他仍舊是任性的建築許多樓臺亭閣，鎮日鎮夜的住在裏面，聽歌飲酒，非常逍遙。

他又聽了他妃子妹喜<sup>(二)</sup>的話，在園中開鑿了一個極大的池子，池中裝滿了美酒，取名叫做『酒池』。酒池落成那一天，桀便發下一道命令：叫他的侍臣們，裝做牛喝水的樣子，伏在池邊上喝酒；一時竟有三千多人，被他逼迫着，不得不照他的話去做。

有幾個不會喝酒的，祇喝了幾口，早就酩酊大醉；不知

怎樣一個不小心，便跌在酒池裏溺死了。可是，桀和妹喜，非但一點也沒有憐憫他們的意思，却反而拍手大笑，當做一件極有趣的事。

這樣玩了幾天，玩得厭了，桀又叫人把自己動物園裏的一隻老虎，放出來，讓牠在熱鬧的大街上奔跑。桀和妹喜，却遠遠的站在一個高樓上瞭望着；當他們看到那些百姓們的驚惶失措，四處逃跑，便又很快樂的哈哈大笑起來。

妹喜還有一種奇怪的嗜好，就是歡喜聽那撕裂綢緞的聲音。桀因為要討得她的歡心，便收集了民間的幾千萬匹的綢緞，叫人一匹匹的撕碎來，給妹喜聽；那百姓們紡織綢緞的

艱難困苦，他却一點也沒有想到。

桀照這樣的荒淫無度，竟一天利害一天了；百姓們徒然在心中怨恨，終於也無可奈何他。

幸虧，當時有一個小國的國君，名字叫做湯<sup>(三)</sup>的，看到這種情形，心裏很是不忍，便決心起兵革命，援救那些受苦的百姓們。

不久，湯便滅了夏朝，將桀捉了來，監禁在南巢<sup>(四)</sup>地方；自己代桀做了皇帝，改國號叫做商。

註(二)桀——名癸，發的兒子。居斟尋，在位五十三年，被商湯所滅。

(二)妹喜——亦作末喜，或作妹嬉；有施氏的女兒。

(三)湯——名履，帝嚳的兒子契的後嗣，革夏命，建立商朝；在位三十年。

(四)南巢——就是現在安徽巢縣。

### ▲百姓們爲什麼敬重桎梏

從商朝傳到了盤庚，便把國號改爲殷<sup>(二)</sup>。這樣經過二百四十多年，傳到紂做皇帝，却又像夏桀一般的暴虐無道起來了。

紂不但收拾了民間的財物，供他一個人享用；並且還添製了種種慘酷的刑具，威嚇百姓們，不准他們說一句怨話，

其中最利害的，便要算是炮烙之刑。——這種刑具，是用金屬做成的一根空心柱子；如果捉着了反對他的人，立刻就在柱中生起火來，使那柱子燒得又紅又熱，然後將那人綁在柱上，活活的炙死。

又造了一千副桎梏<sup>(二)</sup>，凡是諸侯們不去諂媚他的，他便捉來先打一頓，再加上桎梏，永遠監禁；或是砍死。

殷朝的諸侯，有稱爲三公的，就是西伯昌<sup>(三)</sup>、九侯和鄂侯<sup>(四)</sup>。當時，紂不知道怎樣一個不高興，便把九侯捉來殺了，竟將他斬成了肉醬。鄂侯眼瞧着這慘狀，便竭力和紂爭辯，責備紂不應該這樣殘酷。那知紂却連帶的痛恨鄂侯，也將

他殺了；並且將他的尸身，醃成了人乾。

西伯雖然不在面前，但是，他後來得到了這個消息，也不覺深深的嘆了一口氣；不料這嘆聲却被一個叫做崇侯虎的聽見了，他便去告訴了紂；紂非常憤怒，立刻又把西伯捉了來，監禁在羑里<sup>(五)</sup>地方。

西伯本是一個極仁厚的人，他一向敬老、慈幼，禮待賢者，而且能够和百姓們同甘苦，很得民心。所以百姓們知道他被監禁了，個個都有些憤憤不平起來。

紂看見百姓們這樣激昂，他便暗地裏差了人去，又把西伯的長子名叫伯邑考的捉了來，將他放在一隻大鍋子裏，燒

煮成羹；再叫人拿去給西伯吃。西伯不明白其中的祕密，竟毫不遲疑的吃了，於是，紂便宣言道：『聖人是決計不會吃自己的兒子的；現在西伯吃了他兒子的肉，誰說他真是聖人呢！』

百姓們雖然不敢和紂計較；可是，從此同情於西伯的人，却更加多了。

西伯在羑里監禁了七年，幸虧閔子、散宜生、南宮适、鬻子一般人獻了些寶物給紂，總算才放了出來。

過了幾年，西伯死了，他的兒子武王<sup>(七)</sup>，便起兵滅殷，做了天子，才追尊西伯爲文王。

武王在紂的宮裏，搜出那一千副桎梏，叫百姓們拿去丟在河裏。百姓們受了命，却恭恭敬敬的拿着桎梏，走到河邊，然後一齊跪下來致了敬禮；才很鄭重的丟到水裏去。

武王看得很奇怪，便問他們是什麼緣故。百姓們道：『從前西伯的手足上，曾經加過這種刑具，我們因為思念西伯，所以連他帶過的桎梏，也很敬重呢！』

這就可見百姓們對於西伯，是何等的真摯、熱烈啊！

註（二）殷——商王盤庚，遷都殷墟，改國號叫做殷。

（二）桎梏——音ㄓㄨㄥ，ㄍㄨㄥ。桎是鎖住兩足的刑具；梏是鎖住兩手的刑具。

(三) 西伯昌——西伯的意思，就是西方諸侯之長。紂曾封周文王爲西伯，昌是文王的名字。

(四) 九侯、鄂侯——九應該讀作仇。九侯，一作鬼侯，和鄂侯都是紂時的諸侯。

(五) 羑里——羑，音一又。地名。現在河南湯陰縣有牖城，據說就是古時的羑里。

(六) 閼天、散宜生、南宮适——都是周朝的臣子。

(七) 武王——周文王的兒子，名發。滅殷後，即帝位，建都於臨，在位十九年。

(終)

國民政府內政部註冊 廿一年十一月十七日執照號字第一七九五號

民 國 二 十 年 三 月 發 行  
民 國 三 十 年 二 月 四 版

(兒 童 古 上 古 史 話 (全一冊))

◎

\*\*\*\*\*  
實 價 國 幣 三 角  
\*\*\*\*\*  
(郵 逕 費 另 加)

攸

呂

者

有 不 著 准 作 翻 權 印

編 校 發

行 者 著

張

中華書局有限公司  
代表人 路錫三

上海門路  
美商永寧有限公司

總發行處

印 刷 者

明

中華書局發行所

分發行處

各

埠

中

華

書

局

(六二三四)(天)

